

加强民族团结 维护边疆稳固 在聚焦服务“两件大事”中培育强国兴农人才

内蒙古农业大学党委书记 陈永胜 内蒙古农业大学党委副书记、校长 高聚林

花开仙境石榴红,团结奋进新时代。进入九月,全区第40个民族团结进步活动月开启。高质量完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,全方位建设模范自治区这两件大事,是新时代新征程上内蒙古的重大责任和光荣使命,也指明了内蒙古完整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局的努力方向和着力重点。内蒙古农业大学紧紧围绕落实“两件大事”,自觉把高等教育工作放在构建新发展格局中谋划和推进,努力为全国和自治区发展大局贡献更多农大力量。

扎根北疆大地团结奋进热土,内蒙古农业大学形成了“识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当”的优良传统和宝贵品质,始终引领全校师生同全区各族人民守望相助、团结奋斗,用心用情呵护模范自治区的崇高荣誉。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,内蒙古农业大学把全方位建设模范自治区作为加强精神文明建设的首要任务,把铸牢中华民族共同体意识作为主线贯穿教育教学全过程,不断筑牢民族团结进步工作根基、擦亮民族团结进步教育底色,取得了重大的办学成效和社会效益。学校2次获评“全国民族团结进步先进集体”、3次获得“自治区民族团结进步先进集体”,近年成为自治区铸牢中华民族共同体意识教育基地,是内蒙古培养各民族高层次人才、促进民族团结和维护边疆稳固的重要基地。

薪火相传 汲取校史养料涵育民族团结之花

内蒙古农业大学于民族团结奋进中启航,70余年的历史是沐浴党的民族政策光辉、坚定不移听党话跟党走的接续开拓史,是各族师生交融互鉴、铸牢中华民族共同体意识的团结进步史,也是扎根北疆大地、拓荒开犁倾情奉献的不懈奋斗史。

——在党中央直接领导下建立。1952年,延续河北农学院、平原农学院和山西农学院的畜牧兽医3支血脉的高等学府——内蒙古畜牧兽医学院在归绥(呼和浩特)诞生,毛泽东主席亲手签署任命书任命高布泽博为内蒙古畜牧兽医学院第一任院长,周恩来总理谆谆嘱托,为学校确立以草原畜牧业为主的办学特色指明了方向。1958年,为发展民族地区林业经济,内蒙古成立内蒙古林学院。在中央政府的统筹布局和大力调整下,1999年,农林两校合并组建内蒙古农业大学,实现了资源整合和实质性融合,成为国内高校合并组建大学最为成功的典范之一。从此学校续发,高位启航。自诞生之日起,内蒙古农业大学就坚持把学校发展与祖国命运、民族前途紧密相连,一代代农大人传递着民族团结的接力棒,在实际行动诠释着中华民族的伟大团结精神,唱响了推动民

族团结进步事业不断向前发展的主旋律。

——在党中央支持下团结奋进。内蒙古农业大学的建校史,本身就是一曲感人至深的民族团结赞歌,铭刻下一个个来自全国13所农业院校的几十名高级知识分子响应国家号召、众志成城援建边疆的动人故事。畜牧学家彭文和、病理学家张荣臻、林学专家江福利、昆虫学家相里矩、测绘专家阎瑞符、植保专家陆纯庠……群贤毕至,在内蒙古辽阔的大地上,艰难求索、砥砺创新,留下了闪光的足迹。我国养羊学界四大名教授之一的彭文和教授,毅然放弃大城市的优越条件,投身到边疆院校的创办之中,为内蒙古专业人才培养、促进草原畜牧业迅速发展作出卓越贡献;我国著名治沙专家江福利教授,从中央林业部借调到内蒙古,借调期满后欣然决定留在内蒙古工作支援边疆建设,为设置沙漠治理专业,他与苏联专家行程7000多公里考察了乌兰布和、腾格里等五大沙漠,并编写出世界上第一部专业教材《沙漠治理》,现在成为全国统编教材《沙漠治理与技术》……一位位名家大师,在祖国的动员和号召下,艰苦创业、励精图治,为民族地区高等教育事业发展贡献了毕生的智慧和力量。



1952年,建校初期的内蒙古畜牧兽医学院。



1958年,原内蒙古林学院在扎兰屯建立。

深化改革 筑牢民族团结进步工作根基

风雨兼程,薪火相传。新征程上,内蒙古农业大学深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示精神,紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,把铸牢中华民族共同体意识作为固本之举、长远之计,把人才培养工作同贯彻党的民族政策、促进地区经济发展、繁荣科技文化等紧密结合在一起,进一步提高了人才培养质量。

——全力打造各民族高层次人才培养基地。早在60年代初,为解决广大牧区、半农半牧区对专业人才的迫切需求,内蒙古农业大学创造条件,开设了民族预科教育。1974年首次招收双语授课班,开创了自治区利用民族语言进行自然科学高等教育的先河,加快了全区民族高等教育的发展。经过70多年的探索,学校建立了“削枝强干”的课程体系,形成体系完整、独具特色的蒙汉兼通专业人才培养模式。这一教学模式培养的人才,适应了自治区等相关8个省区从事畜牧业生产以及蒙汉兼通高级科技人才的需求,为全国民族地区发展高等民族教育提供了成功的教学模式和范例。多年来,学校共为国家和自治区培养包含汉、蒙、满、回、藏、鄂温克、鄂伦春、达斡尔等十几个民族的各类人才23万余人,他们遍布各行业各领域,很多成为国家和自治区农、牧、林、水、草、乳、沙

等行业的技术骨干和管理精英,为“三农三牧”发展作出积极贡献。

2009年,内蒙古农业大学《草原畜牧业蒙汉兼通专业人才培养模式的探索与实践》获得全国第五届教学成果二等奖。专家评审组认为:“该成果促进了民族地区的繁荣昌盛与民族团结,取得了重大的办学成效和社会经济效益,已成为自治区高等民族教育的一大特色,为全国民族地区发展高等民族教育提供了成功的教学模式和范例。”

——有形有感有效落实党的民族教育政策。学校认真贯彻落实党的民族政策,为把看得见、摸得着的工作做扎实,把“润物细无声”的事情做精细,让中华民族共同体意识像空气和阳光一样无处不在地浸润各族师生和广大群众的心灵,全力助力模范自治区建设。不断丰富民族教育活动内容,通过深入宣传“三个离不开”“五个认同”思想,引领各族师生充分认识到自身在“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”建设中的责任担当和历史使命,努力为维护民族团结、边疆稳固的行动典范,取得了显著的育人效果。

内蒙古农业大学获自治区首批“文明校园”称号及自治区“三全育人”综合改革试点院校。涌现出“12·14”英雄集体和郝龙彪、“光明使者”李莹,以及“中国大学生自强之星”马跃腾、“全区道德模范”杜威等一批道德模范、典型楷模。学校民族团结教育工作多次获得国家和自治区奖励,得到《光明日报》《中国教育报》《内蒙古日报》、内蒙古电视台等多家新闻媒体的关注和专题报道。

——繁荣各民族交往交流交融的校园文化。校园那达慕、民歌大賽、“守望相助、心手相连”……借力丰富多彩的第二课堂活动,广大青年学子身体力行地演绎对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的思想认同、情感认同。学校送选的原创舞蹈作品《骏马归来》获全国第六届大学生艺术展演一等奖;《故乡赞》荣获全国第六届大学生创作奖。以民族团结进步教育为抓手,形式多样、独具特色的课外活动延伸民族工作触角,引导青年学生正确认识我国多民族国家的形成历程、了解国家民族政策,深入学习中华文化精髓,立志把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。



学校举办各民族学生交往交流交融活动。

党建领航 打造高素质人才队伍凝聚奋进合力

因党而生、为党而立、向党而兴。70余年间,致力于国家繁荣、民族团结、教育发展,农大人一直使命在肩;迈入新时代,学校坚持党建引领,以立德树人为根本任务,深入实施人才强校工程,不断发挥人才战略支撑作用,为高质量发展提供有力支撑。

教师是立教之本、兴教之源,是教育发展的第一资源。在第三十九个教师节到来之际,认真贯彻落实习近平总书记致信全国优秀教师代表精神,内蒙古农业大学将引领广大教师牢记为党育人、为国育才的初心使命,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,自信自强、踔厉奋发,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

——抓布局,构建人才工作新体系。全面贯彻落实新时代人才工作新理念新战略新举措,不断完善党管人才工作机制,建立起党委专项研究、党政领导联系专家、重大决策专家咨询等制度,形成党委统一领导、人事牵头抓总、部门各司其职、学院密切配合、教师广泛参与的人才工作格局。将人才工作列入党委重要研究事项和主要议题,全面加强人才工作的全局性谋划、战略性布局、整体性推进。严把政治关,成立教师工作部,建立了一支政治坚定、师德厚重、素质优良、结构合理的高质量人才队伍。目前,学校专任教师中具有博士学位757人、占比58.8%,高级职称713人、占比55.4%。现有“长江学者”2人,“杰青”2人,“优青”2人,“万人领军”2人,“万人青年拔尖”1人,“百千万”9人,享受国务院特贴专家93人,国家和自治区突出贡献专家55人次。

——抓融合,提升政治引领示范。把牢政治方向,引导全校各类人才树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,捍卫“两个确立”,不断提高“政治三力”,切实将“两个确立”转化为践行“两个维护”的实际行动,人才工作的政治分量和实践力量不断增强。强化“国之大者”,始终站在党和国家教育事业发展全局的战略高度,巩固马克思主义的指导地位。坚持用党的创新理论武装头脑,落实政治理论学习制度,引导人才不断提升理论含量,增强精神能量,在坚持“四个相统一”中践行“六个素养”,在坚持为党育人为国育才使命中做好“大先生”。坚持以高质量党建引领人才队伍建设,强化人才示范引领和政策吸纳,91个教师党支部全部实现了“双带头人”目标,获批全国党建“双创”标杆院系1个、样板党支部3个、全国高校百个研究生样板党支部2个,自治区最强党支部4个,全校最强党支部创建率达58%以上。

——抓改革,激发人才发展动能。遵循人才发展规律,健全人才引进、培养、使用、考核、评价等动态激励机制,建立了以立德树人+能力业绩为导向的人才评价发现机制,以岗位职责为基础、年度考核与聘期考核相结合的人才考核评价机制,形成了以创新价值和能力贡献为导向、有利于人才潜心育人、科学研究的评价体系。完善校院两级管理体制,进一步明确了学院办学主体地位,将岗位管理及薪酬分配的自主权下放学院。完善职称评审制度,探索实施了论文成果“代表作”评价制度。健全岗位聘任和绩效考核制度,建立了合理的岗位类别结构,突出教学科研岗位主体地位,兼顾其他岗位发展需求。完善人才管理服务制度,用好教育评价“指挥棒”,确保优秀人才能够引得来、留得住、用得好、有作为。

——抓重点,推行人才工作新举措。大力开展高水平人才发展计划,全方位培养引进用好人才。聚焦“高精尖缺”人才,实施“选拔领军人才”工程,围绕优势特色学科群,打造具有核心竞争力的教研创新团队10个,促进特色优势学科集群发展和交叉融合;实施“选拔优秀带头人”工程,支撑一级学科博士点、国家一流本科建设任务,带动学科专业整体水平提升;实施“选拔学术、教学骨干教师”工程,破除论资排辈、求全责备观念,在制度框架内,大胆起用年轻拔尖人才,支持青年人才在挑大梁、当主角中加快成长。制定实施《吸引与鼓励高层次人才工作管理办法(试行)》《引进优秀博士人才管理办法(试行)》等系列制度,着力用好现有人才、抓住关键人才、吸引急需人才、储备未来人才,梯次合理的人才队伍初步形成。落实激励政策,近年来兑现博士人才待遇241人,立项资助优势特色学科科研团队30个,取得科技部重点领域创新团队2个、教育部创新团队3个、农业农村部创新团队2个,入选自治区“草原英才”团队18个。

——抓核心,彰显人才工作新成效。设立主题教育人才调研专项,聘任中国工程院外籍院士安东尼·比斯利院士为草地碳汇国际联合实验室首席科学家,聘任中国农业大学张英俊教授为草地碳汇国际联合实验室首席科学家,聘任蒙草

集团创始王召明为学校特聘教授。不断深化教育教学改革,获批国家级一流本科专业建设点21个;一流学科建设取得硕果,草学学科在全国第五轮学科评估中获得佳绩;学科布局不断优化,获批自治区一流建设学科11个、一级学科博士学位授权点15个,构筑起了以草原畜牧业为重大的优势特色学科群;科技创新进一步加强,近年来主持承担各级各类课题2800余项,科研进账经费逾14亿元,在乳酸菌、蒙古马、蒙古牛、蒙古羊、牧草、玉米、燕麦等方面科研成果达到国际先进水平。

——抓服务,赋能乡村振兴助推高质量发展。内蒙古农业大学站位大局,牢记“国之大者”,紧紧围绕“五大任务”落实和全方位建设模范自治区两件大事,以人才优势构筑发展竞争优势。引导教师把论文写在内蒙古大地上,在服务大局中塑造自我,把助力自治区完成“两件大事”的信心决心转化为务实行动和有力举措,立足内蒙古、建设内蒙古、服务内蒙古,大力提升科技成果转化、服务经济社会的能力,为高质量发展提供动能。

——抓提升,全面提升乡村振兴支撑力。召开两次内蒙古乡村振兴高峰论坛,校地企合作签署金额57.66亿元。支持高层次人才对乡村振兴战略,牵头成立“内蒙古乡村振兴研究院”,聘请34位院士组建战略咨询委员会,获批国家级科技小院17个,建设乡村振兴综合试验站10个、特色产业基地与科技服务点68个,推进了政产学研用深度融合。牵头成立“内蒙古种业协同创新联盟”,协助自治区农牧厅编制《内蒙古自治区种业振兴行动方案》。瞄准自治区打造国家“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”的战略目标,在13个农牧业产业集群上布局创新链。

——抓融合,提升政治引领示范。把牢政治方向,引导全校各类人才树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,捍卫“两个确立”,不断提高“政治三力”,切实将“两个维护”转化为践行“两个维护”的实际行动,人才工作的政治分量和实践力量不断增强。强化“国之大者”,始终站在党和国家教育事业发展全局的战略高度,巩固马克思主义的指导地位。坚持用党的创新理论武装头脑,落实政治理论学习制度,引导人才不断提升理论含量,增强精神能量,在坚持“四个相统一”中践行“六个素养”,在坚持为党育人为国育才使命中做好“大先生”。坚持以高质量党建引领人才队伍建设,强化人才示范引领和政策吸纳,91个教师党支部全部实现了“双带头人”目标,获批全国党建“双创”标杆院系1个、样板党支部3个、全国高校百个研究生样板党支部2个,自治区最强党支部4个,全校最强党支部创建率达58%以上。

——抓融合,提升政治引领示范。把牢政治方向,引导全校各类人才树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,捍卫“两个确立”,不断提高“政治三力”,切实将“两个维护”转化为践行“两个维护”的实际行动,人才工作的政治分量和实践力量不断增强。强化“国之大者”,始终站在党和国家教育事业发展全局的战略高度,巩固马克思主义的指导地位。坚持用党的创新理论武装头脑,落实政治理论学习制度,引导人才不断提升理论含量,增强精神能量,在坚持“四个相统一”中践行“六个素养”,在坚持为党育人为国育才使命中做好“大先生”。坚持以高质量党建引领人才队伍建设,